



普陀区承办 2019 全国特奥日上海主会场活动

普陀区举办残健融合城市定向赛

决胜小康共筑出彩人生 同心抗疫齐为城市添彩

普陀区残疾人事业“十三五”获长足发展,践行“人民城市”重要理念再创“十四五”新征程

一个月前,普陀区残疾人老张第四次参加普陀区残健融合定向赛。四年前,第一次在长风公园参加上海市首个残健融合城市定向赛时,老张对这项活动感到陌生又新奇;四年后,重回长风公园,老张说:“有种久别重逢的感觉,感觉自己特别幸运!”

四年来,在普陀区萌发的残健融合城市定向赛已在全市复制推广,成为一项十分具有影响力的残疾人群众性体育活动,生动展示普陀区乃至全市残疾人蓬勃向上的精神风貌。

在全市首创举办残健融合城市定向赛,是普陀区残疾人工作开拓进取、积极作为的缩影。“十三五”期间,在普陀区委区政府的坚强领导和市残联的精心指导下,在全社会的大力支持和帮助下,普陀区残疾人事业发展环境得到进一步优化,残疾人社会保障和服务体制机制进一步健全和完善,荣获了2015-2018年全国残疾人体育工作先进单位等荣誉称号,全面完成《普陀区残疾人事业发展“十三五”规划》各项指标任务,残疾人群体与健全人共享更高水平小康的美好愿望得以实现,普陀区残疾人事业获得长足发展。

展望“十四五”,普陀区残疾人工作将践行“人民城市”重要理念,使改革发展成果更多、更公平、更广泛地惠及广大残疾人,实现残疾人群众高品质生活,再创新蓝图。

托起就业梦 成就自我创造价值

“十三五”期间,普陀区残疾人工作抓牢就业这一基本民生,通过开展技能培训、分散安置、帮扶等多种方式,推动残疾人走上适合自己的劳动岗位,在创业就业中施展才能,成就自我,创造人生价值。特别是,今年以来,普陀区残联克服疫情影响,逆势而上,与爱心企业携手创新开展线上培训,推动残疾人积极拥抱在线新经济,在互联网企业就业、直播创业、居家非遗就业等不同领域有所作为。

两年前,因为意外摔跤导致下肢残疾的小吴已经在家休养两年,她想回归社会,既让自己的生活更加充实,也能减轻家庭的压力。得知她的情况后,普陀区残联积极帮助协调,多番联系后,把她与另5名普陀区残疾人一起推荐到互联网企业“收钱吧”公司就业,从事平面设计、客服、维护等工作。

一段时间下来,他们用自己的闪光点“征服”了原先并不了解残疾人的同事们。公司人力资源中心负责人邓宇

霖点赞说:“这几名残疾人的自强不息精神无形之中也感染了其他员工,不仅大家之间互帮互助,同事之间变得更加亲密,而且,还促使其他员工工作更加努力。”在这个大家庭里,残疾人员工也有满满的获得感。小吴说:“重新工作了一段时间,我有‘枯木逢春’的感觉,人也慢慢开朗了,感谢普陀区残联和‘收钱吧’,让我找回了自信。”

今年,普陀区不仅推动一批残疾人顺利就业,位于谈家28创业孵化园

的普陀区残疾人创业孵化基地还利用线上直播的新形式,面向普陀乃至全市残疾人开展佛肚竹竹编等非遗培训,带动不便出门的残疾人实现居家就业,成就更有价值的人生。

“十三五”期间,普陀区残疾人就业服务网络逐步完善,就业服务工作不断加强,逐步构建区、街镇、居村的三级就业服务体系,为残疾人实现劳动增收、居家就业、灵活就业开辟了一条新途径,还涌现出一批技术能手。

筑牢康复网 提升全家品质生活

“今年年初参加第一场活动时,我一句话都没说。但是,在8月10号‘诵读经典、筑梦新时代’主题活动中,我为大家朗诵了《爱莲说》,在9月9日的夏季慰问活动上,我又给大家上了一堂绘画课。这样的变化,你们想不到吧?其实,这就是因为‘希望之家’一点点地唤醒了我对美好生活的渴望……”

在几天前的一次“希望之家”活动中,80后裘婷感慨万千。曾因为意外事故致残而消沉的她,从来没想过自己

还能带着由衷的笑颜、坐在轮椅上四处走走看看,更想不到自己还能重拾画笔,教“伤友”和学生们画画,这一切“不可思议”的起点,都来自于一个地方:“希望之家”。

发生事故截瘫之后的裘婷在康复医院住了一年,期间,她偶然在网上看到普陀区残联“希望之家”的QQ群,终于找到了“组织”。裘婷刚入群,“伤友”们就派出代表,摇着轮椅,不辞辛苦来到医院看望她,轮椅上,还挂着送给裘

婷的成人尿布等必需品。看着风尘仆仆的陌生伤友,裘婷感动极了,出院后,就开始定期参加由专业社会组织策划、服务的“希望之家”活动。在这些活动中,她越来越阳光,抗疫期间,她还创作了抗疫主题作品,参加上海市残疾人“同心抗疫 阳光艺行”主题书画摄影作品展。

裘婷变了,全家的生活品质都提升了!这就是建设康复体系对残疾人和残疾人家庭的意义!

“十三五”期间,普陀区以促进残疾人健康为目标,构建了融残疾预防、康复服务、监测评价、健康促进为一体的康复工作新格局。建成残疾人康复机构48家,支持人民医院建立儿童康复中心和残疾人康复中心,建成区级残疾人辅具体验馆、3家示范型辅具服务社和6个标准化辅具服务社,开设残疾人心理健康工作室,开展精准康复服务近5.8万人次,让残疾人及其家庭的生活更有质量!

共圆出彩梦 切身感受城市温度

在年初的疫情防控中,普陀区有一支特殊的基层力量。他们或视力不好,或肢体残缺,却是居民区里的中流砥柱,在平凡的岗位上发光发热。

为了做好社区疫情防控,锦绣居民区党总支书记兼主任方荣生连续吃住在居委会的办公室里,眼部手术的缝线也顾不上去拆除,还带动了妻子女儿报名做志愿者;甘泉路街道名都居民区主任朱雪萍带头跑楼道排查,带领居委干部绘制社区防疫地图;桃浦镇雪松苑第一居民区党总支书记张斌以杨兆顺为榜样,连续多天不休息,即使胆囊炎旧疾复发,也拖着迟迟不肯住院治疗……

这些在社区里筑起安全防线的残疾人,是普陀区残疾人奋发有为、奉献社会的缩影。在普陀区这样一个温暖的大家庭里,残疾人共享阳光,感受城市温度,有序参与社会治理,追求人生出彩的机会。

苏河水岸,是普陀的独特魅力,“十三五”期间,普陀区残疾人第一次参加到苏河龙舟百舸争流

的激情四溢中。同时,他们也第一次参加到残健融合的城市定向赛中,第一次参加到居家健身操的网络大赛中,第一次参加到脑瘫足球队的网络友谊赛中,第一次参加到居家乒乓球的网络比拼中……在一个又一个的“第一次”中,普陀区残疾人在扶残助残的社会氛围中,参与各类公共文化体育活动,共享城市发展成果,活出自己的精彩,把幸福和喜悦写在笑脸中。

“十四五”即将开局,普陀区残疾人事业将深入贯彻落实“人民城市人民建,人民城市为人民”的重要理念,坚持以“为残疾人谋幸福,让残疾人生活更美好”为主旨,坚持以“以人为本,弱有众扶”为基本原则,主动对接上海市残疾人事业发展趋势和目标,积极融入普陀区经济社会发展总格局,不断健全完善为残疾人服务的硬件设施,提升为残疾人服务的软实力,创造更加平等包容的社会环境,切实维护残疾人生存权和发展权,促进残疾人充分实现平等参与共享,不断增强残疾人群众的获得感、幸福感和安全感。

“十三五”期间,普陀区残疾人事业显著发展,全面完成《普陀区残疾人事业发展“十三五”规划》各项指标任务。

- ☑ 为残疾人购买商业保险:187473人次,平均赔付率86.11%。
- ☑ 发放残疾人帮困救助补贴:110923人次。
- ☑ 发放生活困难残疾人补贴:171477人次。
- ☑ 发放重度残疾人护理津贴:785948人次。
- ☑ 经参加培训或残联提供帮扶成功自主创业:75人。
- ☑ 通过阳光职业康复援助基地实现帮扶就业:273人。
- ☑ 通过居家就业、灵活就业等方式实现就业:271人。
- ☑ 建成残疾人康复机构:48家。
- ☑ 精准康复服务:57738人次。
- ☑ 有需求的残疾人康复服务率:100%。
- ☑ 康复有效率:达95%。
- ☑ 随班就读少年儿童:96人。
- ☑ “春雨助学成人学历”补贴:473人次。
- ☑ “春雨助学全日制”补贴:301人次。
- ☑ 职业技能培训:5802人次。
- ☑ 一、二级肢体残疾人家庭无障碍改造:260户,满意度99.6%。
- ☑ 肢体残疾人家庭安装家庭沐浴凳:1000户。
- ☑ 普陀区政府门户网站全网无障碍改造达标率:90%。
- ☑ 社区“无障碍电影放映点”:13个。



普陀区残疾人就业专场招聘会

茶艺展示活动

2019年国际聋人节—普陀区聋人协会亲子趣味活动